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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ    

 

MAΘΗΜΑ  2Ο 

 

Διάταξη  

πραγματικών 

 αριθμών
  

 

Το 

 

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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       Ένα  από  τα βασικότερα  κεφάλαια της  άλγεβρας   Α΄ Λυκείου   είναι 

       το  κεφάλαιο της διάταξης και ειδικά  η απόδειξη  ανισοτήτων.  

       Είναι γνωστό σε  όλους πόσο πολύ δυσκολεύονται οι  μαθητές σε ασκήσεις  

        διάταξης. 

       Δεν  κατανοούν  πότε  προσθέτουμε  ανισότητες  , κατά  μέλη  ή  γιατί 

       δεν  μπορούμε  πάντοτε να αφαιρούμε , πολλαπλασιάζουμε  ή  να διαιρούμε   

        ανισότητες .  

       Θεωρούν   φυσιολογικό  την ύψωση σε δύναμη των μελών μιας ανισότητας, 

       καθώς και  την διαγραφή  εκθετών  ή  την πρόσθεση ,πολλαπλασιασμό κ.τ.λ.  

       διαφορών γενικότερα.                 

      Αυτό οφείλεται  και  στο  ότι  το  σχολικό βιβλίο   και  όχι μόνο αυτό   δεν 

      αντιμετωπίζει σωστά και  αναλυτικά το θέμα. 

      Στο  κεφάλαιο  αυτό, γίνεται   αναλυτική παρουσίαση   του  θέματος με 

       λεπτομέρειες  και λεπτά σημεία που οι μαθητές κάνουν λάθη. 

       Το πρώτο και βασικό  είναι  το μπέρδεμα των συμβόλων    ,   <  

       Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η σημασία των συμβόλων αυτών: 

 

 

              

                      

 

 

 

 

 

 

 
      Στο παραπάνω  σχήμα  συγκρίνουμε  δύο Κυλίνδρους Α,Β  ως  προς το ύψος τους . 

       Έτσι  γράφουμε :   

                            ο κύλινδρος  Α  είναι  πιο ψηλός από τον  Β 

         και  με  Μαθηματική  Γλώσσα:        

       όπου     είναι το ύψος του κυλίνδρου  Α  και     το ύψος του κυλίνδρου Β. 

        Αν  τώρα  ο  κύλινδρος  Α  έχει  βάρος  10
A

kgv   και  ο  Β έχει  βάρος 

        20
B

kgv   , τότε  είναι      
A B

v v  

         Δηλαδή  ο κύλινδρος Α  είναι μικρότερος από τον Β ,ως προς το  βάρος 
 

 

           ΔΙΑΤΑΞΗ  ΣΤΟ   R 

                        (Ανισότητες) 

   5m






 





 2m





 A  B  

kg10 
A

v   

kg20 
B

v   
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         Για  να συγκρίνουμε  δύο   όμοιες  ποσότητες      A , B   πρέπει   αφενός   να  ξέρουμε  

         ως προς    ποιο  χαρακτηριστικό  τις  συγκρίνουμε  και   αφετέρου να   έχουμε   ορίσει  

          τη μονάδα μέτρησης  του  χαρακτηριστικού αυτού. 

 

         Π.χ.:  Συγκρίνω δύο  μαθητές ως προς την επίδοση τους στα Μαθηματικά. 

                   Συγκρίνω δύο  μαθητές ως προς  το  ύψος τους. 

                   Συγκρίνω δύο  μαθητές ως προς  το    βάρος τους.  

 

          Το  αποτέλεσμα της  σύγκρισης  με  λόγια  ή μαθηματικά  είναι: 

           οι  ποσότητες   είναι  ίσες   , 

           η  ποσότητα   είναι μεγαλύτερη από  τη  

           η  ποσότητα   είναι μικρότερη  από  τη 

           Έτσι   συγκρίνοντας   δύο  π ρ α γ μ α τ ι κ ο ύ ς    αριθμούς   ,   για να δηλώσουμε 

          ότι  ο   είναι  μεγαλύτερος από  τον         γράφουμε      

                                                     π.χ.   121 117   

 

         Γεωμετρικά : 

               η  ανισότητα        δηλώνει  ότι  πάνω στον άξονα των πραγματικών  αριθμών 

               ο   αριθμός      είναι   δεξιά  του     

       

 

 

        Παρατηρούμε  ακόμα ότι: 

           

 
        Ο αριθμός       είναι  μεγαλύτερος από  τον       αν και μόνο αν  η διαφορά 

                                 είναι  θετικός  αριθμός. 

        Έτσι έχουμε τον  παρακάτω ορισμό: 

 

         ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

 

     

    

 

         

 Ισοδύναμα , όταν    ,  έχουμε  ότι : 

           ο   α ρ ι θ μ ό ς      λ έ μ ε    ε ί ν α ι  μ ι κ ρ ό τ ε ρ ο ς   α π ό  τ ο ν    κ α ι  

       γ ρ ά φ ο υ μ ε :     

   

     Η έννοια της διάταξης  

    0


 

 Έ ν α ς   α ρ ι θ μ ό ς    λ έ μ ε    ό τ ι  ε ί ν α ι  μ ε γ α λ ύ τ ε ρ ο ς  α π ό    

  έ ν α ν  α ρ ι θ μ ό   , κ α ι   γ ρ ά φ ο υ μ ε     , αν και μόνο αν  η  

   διαφορά     είναι  θετικός   αριθμός. 
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    Άμεση συνέπεια του παραπάνω ορισμού είναι: 

            

1.  Κάθε  θετικός αριθμός  είναι μεγαλύτερος από το  0   

                 α   θετικός  αριθμός       0   

 

2.   Κάθε  αρνητικός  αριθμός  είναι  μικρότερος από  το 0  

                   α   αρνητικός  αριθμός       0   

 

 

 

   3.      α β    είναι   θετικός               α β 0              α β  

 

   4.      α β    είναι  αρνητικός              α β 0           α β  

 

   5.   Το άθροισμα  δυο θετικών   είναι   θετικός. 

                                               
0

  0
0


 



 
  

 
 

          Προσοχή !   το  αντίστροφο  δεν ισχύει. 

 

   6.   Το άθροισμα δυο αρνητικών είναι αρνητικός. 

 

                                              
0

  0
0


 



 
  

 
 

           Προσοχή !   το  αντίστροφο  δεν ισχύει. 

 

 

 

   7.   Το γινόμενο  ή  το πηλίκο  δύο ομόσημων  είναι  θετικός και αντίστροφα. 

 

                    

και

και

ή

0   β 0

  0      0                 

α 0     β 0


  


 


     
  

 

 

   8.    Το γινόμενο  ή  το πηλίκο  δύο ετερόσημων  είναι  αρνητικός και 

αντίστροφα. 
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και

και

ή 

0   β 0

  0      0                

α 0     β 0


  


 


     
  

 

 

            

 

   9.   Οι αντίστροφοι αριθμοί  είναι   ομόσημοι  , δηλαδή  

 

             οι     1  ,   


  , όπου     0   ,   είναι    ομόσημοι   

                 

 

    

 

 

 

 

 

 

  

       1.   Να αποδείξετε  ότι για   1   ισχύει:  3 5 2 4     

 

                                              ΕΠΙΛΥΣΗ 

               Έχουμε: 
              3 5 2 4           3 5 2 4 0( )        

                                  1 0       1   
 

         2.  Αν   1    και 2   ,  να συγκριθούν  οι αριθμοί 

                               2 3 5    ,    2 2    

 

                                                 ΕΠΙΛΥΣΗ 

 

             Έχουμε:  
              2 3 5 2 2( ) ( )           2 3 5 2 2          

                  3 0    . 

                   αφού:      
1

  3   3 0
2


   



 
      

 
 

                   Άρα        2 3 5 2 2         

 

        

    ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
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                                        Το  σύμβολο  ''  '' 

 

   Το  σύμβολο      διαβάζεται  ΄΄  μεγαλύτερο  ή   ίσο '' 

   και   επομένως  όταν είναι  μεταξύ  δύο  προτάσεων    έχουμε 

   διάξευξη  . 

   Έτσι  όταν   γράφουμε     ,  εννοούμε: 

                                          ή      

    Συνεπώς  η πρόταση      είναι  αληθής ,  αν και μόνο αν: 

      η πρόταση    ή  είναι  αληθής  η  πρόταση  . 

    Π.χ.  οι  προτάσεις: 

                       2 0   ,  5 5  ,  0 1   ,  
2

1 0    

     είναι  αληθείς. 

 

     

 Ένα  τέλειο τετράγωνο είναι μη αρνητικός αριθμός  

 

                                          
2

0      
            Γενικότερα : 

                  g
2

( ) 0       και        g
2

( ) 0


   , για  κάθε 


  

            όπου  g( )  είναι  μια αλγεβρική παράσταση. 

         

           Ακόμα :  το  ίσον  ισχύει  μόνο όταν  η βάση g( )   είναι μηδεν 

           Δηλαδή ισχύουν: 

                                    g
2

( ) 0


          0g( )   

                                    g
2

( ) 0


     0g( )   

                              

                   
2 2

και0        α 0     β 0       

 

                    
2 2

0        α 0  ή    β 0       

  Με  βάσει τους  νόμους της   μαθηματικής  λογικής,   προκύπτουν  οι ιδιότητες: 

 

                          
2 2

0              α 0     ή     β 0  

 

                            
2

   0               
2 2

0    
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   Στο  σχολικό βιβλίο  περιέχονται οι   παρακάτω   προτάσεις , 

ως  εφαρμογές, που σημαίνει  ότι  μπορούμε  να τις  χρησιμοποιούμε  για τη 

λύση  άλλων ασκήσεων, χωρίς να τις  αποδείχνουμε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

       ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  

1η. 
 

 Αν οι αριθμοί ,   είναι  ομόσημοι, τότε  ισχύει  η   

   ισοδυναμία:  

                       
1 1       
 

    

 

2η 
 

για  όλους τους  πραγματικούς αριθμούς ,   ισχύει: 

                            
2 2

2     

 

 

 

3η 

 ισχύει   η συνεπαγωγή: 

                           10      2 


     
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ΕΠΙΠΕΔΟ  1ο 
 

1. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

α) Βασικές ερωτήσεις θεωρίας 
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    1η: Τι λέγεται ανισότητα; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    2η: Τι λέγεται ανισοϊσότητα; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    3η: α) Πότε λέμε ότι ένας αριθμός α είναι μεγαλύτερος ενός αριθμού β; 

 

                                 β) Πότε λέμε ότι ένας αριθμός α είναι μικρότερος ενός αριθμού β; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    4η: Σε ποια διάταξη βρίσκεται ένας αριθμός με το μηδέν; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    5η: Τι λέγεται κλειστό διάστημα από το α μέχρι το β και πως συμβολίζεται; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    6η: Τι λέγεται ανοικτό διάστημα από το α μέχρι το β και πως συμβολίζεται; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    7η: Ποιες άλλες μορφές διαστημάτων γνωρίζετε; 

 

 

β) Ερωτήσεις θεωρίας για τα κριτήρια αξιολόγησης 
 
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    8η: Ποιες είναι οι πράξεις της πρόσθεσης και του πολλαπλασιασμού στην      

                                 διάταξη; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    9η: Ποιες είναι οι ιδιότητες ανισοτήτων; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    10η: Να αποδείξετε ότι: 

                                 Για θετικούς αριθμούς α,β και ν ε ΙΝ
*
 ισχύουν: 

            α)            α  =  β    α
ν
 = β

ν
 . 

            β)            α  >  β     α
ν
 > β

ν
 . 
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MEΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 
Μ1:  Για να συγκρίνουμε δύο αριθμούς α και β ακολουθούμε την εξής διαδικασία: 

α)  Βρίσκουμε τη διαφορά τους. 

β)  Κάνουμε παραγοντοποίηση 

γ)  Εξετάζοντας το πρόσημο του κάθε παράγοντα καταλήγουμε ότι α-β>0 ή α-β<0, οπότε 

συμπεραίνουμε α>β ή α<β αντίστοιχα. 

 

 

 

Παράδειγμα 1
ο
 

 

Αν α>β>0 να συγκρίνετε τους αριθμούς 3α
2
-β

2
 και αβ+β

2
. 

 

 

Επίλυση 
Αν  Α = 3α

2
-β

2
  και Β =αβ+β

2
 τότε   

Α-Β = 3α
2
-β

2
  - αβ-β

2
 = 3α

2
-αβ-2β

2
=3α

2
-3αβ+2αβ-2β

2
=3α(α-β)+2β(α-β)= 

=(α-β)(3α+2β)> 0 γιατί α-β> 0 και 3α+2β>0 αφού α>β>0  

 

Εφαρμογή  1η από τον μαθητή 

 

Αν α>β να συγκρίνετε τους αριθμούς α
3
-β και α

2
β-α. 
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Β. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

α) Παραδείγματα και εφαρμογές του σχολικού βιβλίου 
 

 

 

 

4.Αν α+β   0, να αποδείξετε ότι  α
3
+β

3
 αβ(α+β). 

 

 

 

5.Να επιλυθούν οι ανισώσεις 

  ι) λ(χ-1) > λ
2 

 

  ιι) 
λχ-λ

2
  > 

χ

2
1  

 

 

 

β) Συμπληρωματικά παραδείγματα και εφαρμογές. 

 

 

8.Να αποδειχθεί ότι ισχύουν 

 ι) 
2α

α
  12


1
 

 

 ιι) 
α+β

1+α+β
 <  

α

1+α
 + 

β

1+β
 

 

9.Αν α,β,γ πραγματικοί αριθμοί  και κ,λ,ν φυσικοί αριθμοί, να αποδείξετε την συνεπαγωγή   α< 

β < γ     α  <  
λα+μβ+νγ

λ+μ+ν
  <  γ . 

 

10. Να επιλυθούν οι ανισώσεις 

 

 ι)  λχ > χ+2 

 

ιι) 
χ-λ

2

2χ+3

4
 > 

λχ

6
  
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ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, δικαιολογώντας την απάντησή σας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 

Μπορεί μια εξίσωση της μορφής 

αχ+β=0 να έχει μια μόνο λύση; 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 
 

Ποια βήματα ακολουθούμε, γενικά, για 

την επίλυση μιας εξίσωσης 1
ου

 βαθμού; 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 

 

Ποια βήματα ακολουθούμε για να 

επιλύσουμε μια κλασματική ή ρητή  

εξίσωση 1
ου

 βαθμού; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 

 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

αν η εξίσωση αχ+β=0 έχει 2 λύσεις , 

τότε μηδενίζεται για κάθε χ ε IR. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

 

αχ+β=0   α = β = 0 . 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 6η 

Πως γίνεται η συναλήθευση δύο ή 

περισσοτέρων ανισώσεων; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 7η 

Ποιες πράξεις δεν γίνονται και ποιες 

είναι καλό να αποφεύγονται όταν 

έχουμε ανισότητες; 
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2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΟΥ - 

ΔΙΑΤΑΞΗ 
 

Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). 

Συνδέστε με μία γραμμή τα στοιχεία των δύο στηλών. 

 

                       Στήλη (Α)                            Στήλη (Β) 

 

Αν α,β ομόσημοι 

 

Για κάθε α ε IR 

 

Η αχ+β=0 , α  0 έχει  

 

α   χ   β 

 

α< χ < β 

 

Αν α>β και β > γ τότε 

 

Η αόριστη εξίσωση 

 

 1 λύση 

 

 α > γ 

 

 χε [α,β] 

 

α.β >0 και  α / β >0 

 

 άπειρες λύσεις 

 

 χε(α,β) 

 

 α
2
   0 

  

 

Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις. 

 

α) Επίλυση μιας εξίσωσης λέγεται ......................................................................................... 

β) Διερεύνηση ......................................................................................................................... 

γ) Ανισοϊσότητα ...................................................................................................................... 

δ) Ανίσωση .............................................................................................................................. 

 

Συμπληρώστε με τον κατάλληλο σύμβολο της διάταξης. 

 

α) Αν γ .... 0 τότε   α> β   α.γ  .....  β.γ . 

β) Αν α,β ετερόσημοι , τότε α.β .....   0  και   
α

β
 ........  0. 

γ) Για κάθε αριθμό α εIR ισχύει   - α
2
 ......  0. 

δ) Είναι   χε[α,β]   α ...... χ ...... β 

                 χε(α,+  )    χ........α 

                 χε(-  , α]    χ........α . 
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3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

Αν α,β,χ ε IR , τότε η εξίσωση β.χ = α έχει μοναδική λύση όταν 

α = 0 και β = 0. 

 

α = 0 και β   0. 

 

β   0 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η 

Αν το γινόμενο δύο αριθμών χ και ψ είναι αρνητικό, τότε συμπεραίνουμε ότι οι χ,ψ είναι 

αρνητικοί. 

 

ομόσημοι. 

 

ετερόσημοι. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η 

Ποια από τις παρακάτω προτάσεις ισχύει για κάθε χ,ψ,ζ ε IR; 

χ > ψ   και ψ > ζ    χ    ζ. 

 

χ    ψ και ψ  ζ     χ    ζ . 

 

χ > ψ και ψ  ζ     χ    ζ . 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η 

Αν πολλαπλασιάσουμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας με αριθμό  α > 0 , τότε  

προκύπτει ανισότητα με αλλαγμένη φορά. 

 

προκύπτει ανισότητα με ίδια φορά. 

 

δεν έχει νόημα ο πολλαπλασιασμός. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η 

Η ανίσωση α.χ > β είναι ταυτότητα αν  α = 0 και  

β > 0. 

 

β < 0. 

 

β = 0 . 
 

 
 

 

 

 

 

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  
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4.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ......ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:ΟΤΑΝ.. 
 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

 

Πότε......      με όταν... 

 

 

Ερώτηση α)  
.......... μια εξίσωση αχ+β=0 έχει μια 

λύση; 

 

 

 

Ερώτηση β)  
.......... μια εξίσωση αχ+β=0 είναι 

αδύνατη; 

 

 

 

Ερώτηση γ)  
.......... μια εξίσωση αχ+β=0 είναι 

αόριστη ή ταυτότητα; 

 

 

 

Ερώτηση δ)  
..........αλλάζει η φορά μιας 

ανισότητας; 

 

 

 

Ερώτηση ε)  
.......... η ανίσωση αχ+β > 0 είναι 

αδύνατη; 

 

 

 

Ερώτηση στ)  
........... η λύση μιας ανίσωσης είναι 

κλειστό διάστημα; 
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5.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

Διατυπώσεις των θεμάτων. 
 

 

11.Να επιλύσετε τις εξισώσεις 

 

ι) 1,2 (χ+1) - 2,5 +1,5.χ = 8,6 

 

ιι) (χ+1)
3
+χ

2
-1 = 0 

 

ιιι) 
χ

χ-1
 - 1 = 

1

χ-1

2

   

 

12.Να επιλυθεί η εξίσωση 

 

 λ
2
(χ-1) = 2(λχ-2) 

 

13.Από κεφάλαιο 4.000.000 ευρώ ένα μέρος του κατατέθηκε προς 18% και το υπόλοιπο προς 

15%.Υστερα από ένα χρόνο απέδωσε συνολικά τόκους 675.000 ευρώ. Τι ποσά τοκίστηκαν προς 

κάθε επιτόκιο; 

 

 

14.Να αποδειχθεί ότι ισχύουν 

ι) (χ+ψ)
2
   4χψ 

 

ιι)2 α
2
+β

2
+γ

2
= 2 α (β+γ) 

 

15.Να επιλυθεί η ανίσωση 

λ(χ-2)

2
 - 
2χ-λ

5
 < 

χ

10


2

5
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3.ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

16.Εστω ότι α,β είναι θετικοί αριθμοί και α<β .Να αποδείξετε ότι 

α  <  
2αβ

α+β
 < β. 

 

 

17.Αν α,β,χ είναι θετικοί αριθμοί και β < α να αποδείξετε ότι ο αριθμός 
α+χ

β+χ
 βρίσκεται μεταξύ 

των αριθμών 0 και 
α

β
 

 

 

18.Να λυθεί η εξίσωση  λ(λ-χ)-3χ = 5(λ-χ)-6 

 

 

19.Αν  α+β =1 , να αποδειχθεί ότι  

 

ι) α
2
 + β

2
   

1

2
 

 

ιι) α
4
 + β

4
 

1

8
 

 

 

20.Πόσο καθαρό οινόπνευμα πρέπει να προστεθεί σε 200 ml οινόπνευμα περιεκτικότητας 15% 

για να πάρουμε οινόπνευμα περιεκτικότητας 32%; 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  3ο 
 

Προφορική  εξέταση 

 

και 

 

γραπτή εργασία 

 

στο 

 

σχολείο. 
 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 

Πως συγκρίνουμε δύο αριθμούς α και β ; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ2 η 

Μπορούμε να αφαιρέσουμε και να διαιρέσουμε 

ανισότητες κατά μέλη; 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 

Μπορούμε να προσθέσουμε δύο ανισότητες 

διαφορετικής φοράς; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 

Πως γίνεται η συναλήθευση δύο ή 

περισσοτέρων ανισώσεων; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

Ποια σχέση μπορεί να υπάρχει μεταξύ δύο 

αριθμών α και β; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 6η 

Ποιες πράξεις δεν γίνονται και ποιες είναι καλό 

να αποφεύγονται όταν έχουμε ανισότητες; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 11η 

Ποια είναι η διαφορά ενός ανοικτού και ενός 

κλειστού διαστήματος με άκρα α και β; 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ…………..ΟΤΑΝ………… 
 

Ερώτηση α)  
 

..........αλλάζει η φορά μιας 

ανισότητας; 

 

 

Ερώτηση β)  
.......... η ανίσωση αχ+β > 0 είναι 

αδύνατη; 

 

 

Ερώτηση γ)  
.......... η ανίσωση αχ+β > 0 είναι 

ταυτότητα; 

 

 

 

Ερώτηση δ)  
.......... η ανίσωση αχ+β < 0 είναι 

αδύνατη; 

 

 

Ερώτηση ε)  
........... η ανίσωση αχ+β > 0 είναι 

ταυτότητα; 

 

Ερώτηση στ)  
........... η λύση μιας ανίσωσης είναι 

κλειστό διάστημα; 

 

Ερώτηση ζ)  
........... η λύση μιας ανίσωσης είναι 

ανοικτό διάστημα; 

 

 

Ερώτηση η)  
........... η λύση μιας ανίσωσης έχει 

ένα άκρο το +   ή το -   ; 

 

 

Ερώτηση θ)  
........... η λύση μιας ανίσωσης έχει  

άκρα τους αριθμούς +   και -   ; 
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 ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

 1o  TEST MULTIPLE CHOICE 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

 

Αν το γινόμενο δύο αριθμών χ και ψ είναι αρνητικό, τότε συμπεραίνουμε ότι οι χ,ψ είναι 

αρνητικοί. 

 

ομόσημοι. 

 

ετερόσημοι. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η 

 

Αν το γινόμενο δύο αριθμών χ και ψ είναι θετικό, τότε συμπεραίνουμε ότι οι χ,ψ είναι 

απαραίτητα αρνητικοί. 

 

ομόσημοι. 

 

ετερόσημοι. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η 

 

Ποια από τις παρακάτω προτάσεις ισχύει για κάθε χ,ψ,ζ ε IR; 

χ > ψ   και ψ > ζ   χ   ζ. 

 

χ   ψ και ψ ζ    χ   ζ . 

 

χ > ψ και ψ ζ    χ   ζ . 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η 

 

Ποια από τις παρακάτω προτάσεις ισχύει για κάθε χ,ψ,α,β ε IR; 

 

χ > ψ και α > β   χ+α > ψ+β. 

 

χ > ψ και α > β    χ+α  ψ+β 

 

χ > ψ και α > β     χ+α < ψ+β. 

 

 

 

 

 

   

  



 



Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  
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ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η 

Αν πολλαπλασιάσουμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας με αριθμό  α > 0 , τότε  

προκύπτει ανισότητα με αλλαγμένη φορά. 

 

προκύπτει ανισότητα με ίδια φορά. 

 

δεν έχει νόημα ο πολλαπλασιασμός. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 6Η 

 

Αν χ,ψ,α,β ε IR και χ>α και ψ>β  χ.ψ > α.β , τότε η συνεπαγωγή ισχύει για χ,ψ,α,β 

ομόσημοι. 

 

αρνητικοι. 

 

θετικοί. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 7Η 

 

Αν ν < 0 και χ ε IR , τότε ποια από τις παρακάτω σχέση είναι αληθής; 

χ > 1  χ
ν
  1. 

 

0 < χ < 1  χ
ν
 < 1. 

 

0 < χ < 1  χ
ν
 > 1. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 8Η 

 

Η ανίσωση α.χ > β είναι ταυτότητα αν  α = 0 και  

β > 0. 

 

β < 0. 

 

β = 0 . 
 

  



 





Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                         A΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 21 από 29 

 

 

 

   

 

1.   Δείξτε  ότι  :    i)  2 1 2     

                               ii)   
2

4     

                              iii)      
22 22        

 

  2.   Δείξτε  ότι  :    i)  2 2 0      

                               ii)  2 2 2           

                              iii)  2 2 2           

 

  3.   Δείξτε  ότι  :    i)   2 2 8 4        

                               ii)  2 2 24 3 15 2 12 6            

 

  4.    i)  Aν   α > 0   δείξτε  ότι  
1

2


   

        ii)  Aν   α < 0   δείξτε  ότι      
1

2


       

 

  5.   Αν   α > 2   δείξτε  ότι   3 22 2                       

 

  6.   Αν   x < 2 < y   δείξτε  ότι   2 4 0xy x y     

 

  7.   Αν   α > -1   δείξτε  ότι   3 23 4 2 0       

 

  8.   Αν   α > 1   δείξτε  ότι   4 3 22 1 2      

 

  9.   Αν   α > 0  και   β > 0  δείξτε  ότι  
1 1 1

   

   


 

   
 

 

10.   Αν   α < β   και   γ < δ   δείξτε  ότι  α – δ < β – γ  

 

11.   Αν   α , β , γ   ομόσημοι  και  διάφοροι  του  μηδενός  δείξτε  ότι : 

                       6
     

  

  
    
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12.   Αν   α , β , γ   ομόσημοι  και  διάφοροι  του  μηδενός  δείξτε  ότι : 

                    i)   
1 1

4 
 

 
    

 
            ii)    

1 1 1
9  

  

 
      

 
 

 

13.   Αν   α , β , γ   θετικοί  και  αβγ = 1  δείξτε  ότι  α+β+γ+αβ+αγ+βγ 6  

 

 

14.   Αν   α > 0 , β > 0   και   α+β = 1  δείξτε  ότι : 

                   i) 
1

4
                 ii)  

2 2 1

2
        iii)  

1 1
1 1 9

 

  
      

   
. 

 

15.   Αν   α > 0   και   α+β = 1  δείξτε  ότι : 

                   i) 1                ii)    
1

2
     

 

16.   Αν   α – β = 4   δείξτε  ότι : 

                        i) 4               ii)  2 2 8    

 

17.   Αν    0 < α β < 1    δείξτε  ότι    
1 1

 
 

   . 

 

 

18.   Για  τους  πραγματικούς  αριθμούς  α ,β  ισχύουν   1,5 < α < 3,5    και   

        2,5 5,5  . Κάθε  παράσταση  της  στήλης  (Α)  ανήκει  σε  ένα  μόνο  

        διάστημα  της  στήλης  (Β) . Συνδέστε  με  μια  γραμμή  κάθε  παράσταση 

        της  στήλης  (Α)  με  το  αντίστοιχο  διάστημα  της  στήλης  (Β) . 

 

Στήλη  (Α) 

Παράσταση  

Στήλη  (Β) 

Διάστημα  

α+β 

α – β  

2α – 1  

1 – 2β    

[ 4 , 9] 

( 4 , 9 ) 

( -4 , 1 ) 

( 2 , 6 ) 

( 10 , -4 ) 

[ -10 , - 4 ] 
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 1.       Να  αποδείξετε  ότι  για  κάθε α , β  R ισχύουν: 

                 1.  
2

4( )      ,        

                 2.   
6 6 3 3

4      

                 3.  
2 2

4( ) ( )         

                 4.  
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

( ) ( ) ( )( )              

 

2.       Να  αποδείξετε  ότι  για  κάθε α , β  R  ισχύουν: 

                 1.  
2 2

4 9 12      ,        

                 2.          
2 22 2

1 1 1 1   
   

       

                 3.   
2 2

1 0           

 

3.       Να  αποδείξετε  ότι  για  κάθε α , β  R  ισχύουν: 

                 1.  
2 2

4 4 8        ,        

                 2.    
2 2

2 5 6 2 2 3 0           

                 3.    
2 2 4 2 2

16( )      

 

4.       Αν  2   , να  αποδείξετε  ότι    
2 2

2 2

1 1 4 
 

     

 

 

5.       Αν  2   , να  αποδείξετε  ότι    
2 2

2 2

1 1 4 
 

     
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   1.  Αν  είναι  α β  , να συγκριθούν οι αριθμοί: 

 

             i)      2α  ,  α β                                 ii)     3α   ,  2α β  

 

          iii)      α 2  ,   β 1                           iv)     2α 5   ,  2β 6  

               

   2.    Αν  είναι  α 2  , να συγκριθούν οι αριθμοί: 

 

            i)     α 2  ,    2α 1                  ii)     α 3  ,     2α 3  

 

         iii)    2α 5  ,   3α 7  

 

 

   3.   Αν είναι  α β   να αποδείξετε ότι:          5β 6α 2α 3β    

 

    

4.    Αν είναι 3α 2β 5β 4α      να αποδείξετε ότι:     α β   

 

 

5.    Αν είναι      α β 2  ,  να συγκριθούν  οι αριθμοί: 

 

             i)      2α  ,  α β                               ii)      α β   ,    2β 

 

          iii)      3α β  ,   4β                           iv)      α β   ,    2 α  

 

 

   6.     Αν είναι   2 x 0   , να βρεθεί το πρόσημο της παράστασης: 

 

              i)        x 2 1 x                          ii)        x 3 x 2    

 

           iii)        x x 1 x 3                        iv)       2x x 1    
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   7.    Να λυθεί  η    ανίσωση :  

             

              i)       x x 1 0                          ii)       x 3 x 2 0    

 

 

 

   8.    Να  αποδείξετε ότι  είναι  μη αρνητική  η παράσταση :  

 

             1.    2 2α 4αβ 4β                          2.     2 2α 2α β 2β 2     

 

             3.    2α 4α 4                                4.     2 24α 4αβ 2β   

 

             5.    2 22α 6αβ 5β                       6.      2α 3α 3   

 

 

   9.    Να  αποδείξετε  ότι για κάθε     α , β  R    ισχύει : 

 

           1.      
2

α β 4αβ                                2.        
2

α 2β 8αβ   

 

           3.      
2

α 5β 2αβ                             4.        2 25α 5β 8αβ   

 

           5.     
2 22α 2αβ β 0                         6.       

4 2 2α 2α β β 0    

 

           7.       
2

α 3β 2β 5α 2β                8.        
2 2α β 8β 4αβ    

           

  

  10.    Να  αποδείξετε ότι για κάθε    α , β  R    ισχύει : 

              

           1.    
2 22α 4αβ 4β 2α 2 0       ,      2.    

4 4 3 3α  β   α β αβ    

 

           3.    
2 25α 7αβ 3β 1 0     ,               4.   213α 12α 13 0     

           5.    
2

2

1
α 1

α 1
 


  ,                         6.      

2

4

α 1

2α 1



 

          7.      
2 210α 12αβ 5β 2α 6β 10 0          
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  11.    Να  αποδείξετε ότι: 

             

             1.     2 2α 5β 4αβ                               α β 0   

 

             2.    2 22α 5β 5αβ                              α β 0   

 

             3.        2 2α β 4α 4 0                 α 2   και  β 0  

         

 

 

 

12.    Να  λυθεί  η εξίσωση:             

          1.     2 2(2x 4) (y 1) 0            2.        
2 2

x y 2 x y 2 0       

          3.     2 2(2x y) (y 2) 0            4.         
 2  2

2 2x 4   x 2x 0     

 

13.    Να  λυθεί  η εξίσωση: 

             

          1.   2 2x y 6x 4y 13 0               2.     2 22x 2y 5xy 0    

 

               

14.    Να  αποδείξετε ότι για κάθε    x  R    ισχύει : 

 

          1.  
2 2(2x 4) (x 1) 0     ,           2.     

2 2(x 2) (x 1) 0     

 

          3.    2x 6x 10 0     ,                     4.       212x 13x 13 0    

 

              

15.    Να  βρείτε για  ποιες τιμές  των    ,x  y  R    ισχύει : 

 

          1.   
2 2(x 2) (y 1) 0             2.   

2 2( x 1) (1 y) 0      

 

16.    Να  αποδείξετε  ότι  για  κάθε    ,x  y  R    ισχύει : 

 

          1.   
2 2 2x y 2xy x 0           2.     

2 25x 5y 8xy 0    

          3.   210x 16x 8 0                 4.    
2 2x y 1 2y 2xy 2x 0       

          

17.    Αν   
2 22x y 4 2xy 4x 0      , να αποδείξετε  ότι x  y 2     

 

18.    Να  επιλυθεί  ως  προς     x  R    η εξίσωση: 
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                     1.     2 2 2 2 2(α β 2αβ β )x α β          

                      2.   2 2(4α 4αβ 2β 4β 4)x α 1       

  

19.    Να  προσδιορίσετε  συνθήκη  μεταξύ των    α,β  R   , ώστε  η εξίσωση: 

                                      2 2 2 2(α β) (α 1) x α β         

          να έχει λύση . 

 

20.    Να  αποδείξετε  ότι για   κάθε   α  R   έχει   λύση  η εξίσωση: 

  

                                2  2 2  2(α 4)   (α 2α) x α 2        

 

 

 
 

1. Αν α2 + β2 – 2γ (α + 2β) + 5γ2  0 να δείξετε ότι :   α = 
2

β
 = γ . 

 

2. Αν α > 0 να δείξετε ότι :   α + 
α

1
  2 . 

 

3. Αν α > β > γ τότε να δείξετε ότι :   (α-β)(β-γ)(γ-α) < 0 . 
 

4. Aν 3α < β να αποδείξετε ότι :   
3

β

4

βα
α 


  . 

 

5. Να  δείξετε ότι :   α2 + β2 + γ2  αβ + βγ + γα . 
 

6. Αν α, β πραγματικοί αριθμοί να αποδείξετε ότι : 

 α.   α2 + αβ +β 2  0 β.   α2 + β2 + γ2  αβ + αγ + βγ 
 

7. Aν α > 1 να αποδείξετε ότι :   α3 > α2 – α + 1 . 
 

8. Αν είναι α > β > 0 να αποδείξετε ότι :   α3 – β3 > (α-β)3 .  
 

9. Αν είναι 2 < x < 8 να βρείτε μεταξύ ποιών τιμών βρίσκονται οι 
παραστάσεις: 

 Α = 2x – 3 Β = 2
x

1
  
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10. Αν είναι x > 2 να αποδείξετε ότι :   x2 + 
x

3
 > 2x + 

x

3
 . 

 

11. Αν είναι α > β > 1 να αποδείξετε ότι :   α3 – β3 > 3(α-β) . 
 
 

12. Aν ω  –2 να αποδείξετε ότι :   ω3 + 8  2ω2 + 4ω . 
 
 
 

13. Αν α, β, γ είναι θετικοί αριθμοί, τότε να  δείξετε ότι : 

α3 + β3 + γ3  3αβγ 
 

14. Αν α, β, γ είναι θετικοί αριθμοί, τότε να  δείξετε ότι : 

 α.   α2 + 1  2α β.   (α2+1)(β2+1)(γ2+1)  8αβγ 
 

15. Αν α,β,γ είναι θετικοί αριθμοί ,τότε να  δείξετε ότι : 

 α.   (α+β)2  4αβ β.   (α+β)(β+γ)(γ+α)  8αβγ 
 

16. Αν 0 < x < 1 και – 2 < y < 2 να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών 
περιέχονται οι τιμές των παραστάσεων: 

 α.   x + y β.   –y γ.   2x + 3y δ.   x – y ε.   
x

y
 

 

17. Αν x > y να αποδείξετε ότι :   x + 7 > y + 5 . 
 

 

18. Αν x < 1 και y < 1 να αποδείξετε ότι :   x + y < 1 + xy . 
 

 

19. Αν α + β = 1 να αποδείξετε ότι : 

 α.   αβ  
4

1
 β.   9

β

1
1

α

1
1 

















  

 

 

20. Αν α, β είναι ετερόσημοι τότε να δείξετε ότι :   2
α

β

β

α
  . 
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21. Αν x > 2  τότε :   x3 > 2x2 – x + 2 . 
 

 

22. Αν α > 0  τότε :   1
1α

α2
2




 . 

 

 

23. Να δείξετε ότι :   α2 + γ2  2β (α – β + γ) . 
 

 

24. Αν α, β θετικοί και α + β = 1 τότε να δείξετε ότι : 

 α.   αβ  
4

1
 β.   (1 + α–1)(1 + β–1)  9 

 

25. Για τους θετικούς αριθμούς α, β, γ, δ να αποδείξετε ότι :   
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26. Δίνονται οι πραγματικοί αριθμοί x, y  για τους οποίους ισχύει  2 < x < 
y . Να γράψετε σε μια σειρά από τον μικρότερο προς τον μεγαλύτερο 
τους αριθμούς :   x2 ,   y2 ,   (y + 1)2 ,   (x-1)2 . 

 

27. Aν α2 + β2  2γ (α + β – γ) να αποδείξετε ότι το τρίγωνο με πλευρές α, 
β, γ είναι ισόπλευρο. 

 
28. Αν α < β και γ < δ, τότε να αποδείξετε ότι :   α – δ < β – γ . 
 
29. Έστω ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με πλευρές x, y. Να 

εκφράσετε με μαθηματικές σχέσεις τις προτάσεις «Το εμβαδό του 
ορθογωνίου είναι μικρότερο από 10m2» και «Η περίμετρος του 
ορθογωνίου είναι τουλάχιστον 45 m». 
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